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Inleiding

Lelystad groeit.

Bij een levendige en gezonde stad met 100.000 inwoners horen passende voorzieningen. Zo ook 

voorzieningen die ervoor zorgen dat kinderen en jongeren meer gaan bewegen. Daarom maken 

we een nieuw speelruimtebeleid. Want een speelplek is de plek om te bewegen en om andere 

mensen te ontmoeten. Bewegen is gezond, het geeft energie en het maakt je fit. Bij het maken 

van het nieuwe beleid horen we graag wat inwoners belangrijk vinden.

Bij het maken van het nieuwe beleid horen we graag wat inwoners belangrijk vinden.

Van 18 april t/m 6 mei konden inwoners middels een vragenlijst hun mening en ideeën met ons 

delen. De link naar de vragenlijst is via de gemeentelijke nieuwsbrief verspreid. Verder zijn 

verschillende sociale mediakanalen ingezet en zijn leden van het LelyStadsPanel uitgenodigd. 

Deze vragenlijst is vooral bedoeld voor ouders/ouderen die weleens met kinderen naar een 

speelplek gaan. Dit kunnen hun eigen kinderen zijn, maar ook kleinkinderen, oppaskinderen of 

andere kinderen. In totaal hebben 1.049 inwoners de vragenlijst ingevuld.

Alle informatie wordt zoveel mogelijk verwerkt in het nieuwe speelruimtebeleid.

Op dit moment onderzoekt Bureau Speelplan onze speel en sportplekken, maar beoordeelt ook 

de openbare ruimte rond die plekken. De resultaten van dit onderzoek, de vragenlijst en 

gesprekken met kinderen en jongeren, gebruiken wij als basis voor ons nieuwe speelruimtebeleid. 

De gemeenteraad besluit over het nieuwe beleid.

Het is de bedoeling dat we het nieuwe beleid na de zomer van 2024 naar de gemeenteraad 

sturen. Als de gemeenteraad positief is over het voorstel, dan wordt dit beleid gebruikt als basis 

voor de aanleg van nieuwe speelplekken en het onderhoud van bestaande plekken. Wij passen de 

speelplekken in onze stad stap voor stap aan, zodat uiteindelijk alle speel- en sportplekken passen 

bij het nieuwe beleid. 
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Respons

535 leden van het LelyStadsPanel hebben de vragenlijst ingevuld. 514 inwoners hebben via 

andere kanalen de vragenlijst ingevuld. 

De leden van LelyStadsPanel vallen vaak in de oudere leeftijdsgroepen. Dit is terug te zien in de 

verdeling van de inwoners over de leeftijdsgroepen. 46% van de inwoners die de vragenlijst 

hebben ingevuld is 45 jaar of ouder.

Grafiek 1: Verdeling over de verschillende leeftijdsgroepen
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Naast de leeftijd van de inwoner zelf is ook gevraagd naar de leeftijd van hun kinderen of de 

kinderen met wie ze de speelplek bezoeken.

De grootste groep inwoners die de vragenlijst heeft ingevuld, heeft of bezoekt de speelplek met 

kinderen in de leeftijd 0 tot en met 4 jaar (47%) of 5 tot en met 9 jaar (48%). Ongeveer 15% van 

de 1.049 inwoners geeft aan de speelplek voor zichzelf te bezoeken en niet met kinderen.

In het vervolg van deze rapportage bespreken we de resultaten op hoofdlijnen. Voor een aantal 

vragen delen we de inwoners in groepen op basis van de leeftijd van hun kinderen of de leeftijd 

van de kinderen waarmee ze speelplek bezoeken en kijken we hoe deze verschillende groepen 

ten opzichte van elkaar de vragen hebben beantwoord.

Grafiek 2: Leeftijd kinderen of kinderen met wie ze de speelplek bezoeken
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Belangrijkste bij een speelplek 
Vraag: Wat is volgens u het belangrijkste bij een speelplek? U kunt niet meer dan drie antwoorden kiezen.  

Inwoners vinden speeltoestellen het belangrijkste bij een speelplek. 83% van de inwoners vinkt 

dit antwoord aan als gevraagd wordt wat zij het belangrijkste vinden bij een speelplek. 

Inwoners konden ook zelf een eigen antwoord noemen. 13% heeft dit gedaan. Deze antwoorden 

lopen zeer uiteen en gaan bijvoorbeeld over veiligheid, bankjes/zitplekken en hekken/omheining.

Als we de inwoners in groepen indelen op basis van de leeftijd van hun kinderen of de leeftijd van 

de kinderen waarmee ze speelplek bezoeken, dan blijkt dat tussen de groepen verschillen bestaan 

in wat ze het belangrijkste vinden bij een speelplek (zie grafiek 4). Voor bijna alle groepen geldt 

dat speeltoestellen op nummer 1 staat. Alleen inwoners (die de speelplek bezoeken) met 

kinderen in de leeftijd 15-19 jaar hebben een andere nummer 1, namelijk ruimte voor sport. 

Grafiek 3: Belangrijkste bij een speelplek
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Grafiek 4: Belangrijkste bij een speelplek (top 3) per leeftijd kind (waarmee de speelplek wordt bezocht)
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De inwoners (die de speelplek bezoeken) met jonge kinderen (0-4 jaar en 5-9 jaar) vinden naast  

speeltoestellen ook veel groen en ruimte voor spel belangrijk. Voor inwoners met oudere kinderen 

(15-19 jaar) is ruimte om te ontspannen relatief belangrijk. Dit geldt ook voor inwoners die de 

speelplek voor zichzelf bezoeken en niet met kinderen. 



Belangrijkste doel
Vraag: Wat is volgens u het belangrijkste doel van een speelplek? U kunt niet meer dan drie antwoorden kiezen.

Samen spelen met andere kinderen vinden Lelystedelingen het belangrijkste doel van een 

speelplek. 86% van de inwoners noemt dit als belangrijkste doel. Buiten zijn wordt ook door veel 

inwoners genoemd (81%). Inwoners konden meerdere antwoorden geven (maximaal drie). Ook 

het kunnen sporten/bewegen scoort relatief hoog (56%).

De indeling van de inwoners op basis van de leeftijd van hun kinderen of de kinderen waarmee ze 

de speelplek bezoeken, laat zien dat alle groepen samen spelen, buiten zijn en sporten/bewegen 

in de top 3 hebben staan (grafiek 6). Alleen verschilt de volgorde. 

Grafiek 5: Belangrijkste doel van een speelplek
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Grafiek 6: Belangrijkste doel (top 3) per leeftijd kind (waarmee de speelplek wordt bezocht)
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Beoordeling speelplekken in Lelystad
Vraag: Als u kijkt naar de speelplekken in Lelystad, kunt u dan voor onderstaande stellingen aangeven of u het eens of oneens bent? 

Lelystedelingen konden in de vragenlijst de speelplekken in Lelystad beoordelen op een aantal 

onderdelen. 

69% van de inwoners is het (helemaal) eens met de stelling dat de speelplekken goed bereikbaar 

zijn. Meer dan de helft van de inwoners is het eens dat er voldoende groen is bij de speelplekken. 

En iets minder dan de helft vindt dat de speelplekken veilig zijn. 32% vindt dat er veel verschillen 

soorten speelmogelijkheden zijn. Met de stelling dat de speelplekken schoon en netjes zijn is 28% 

het (helemaal) eens en 28% vindt dat er voldoende speelplekken zijn.

Grafiek 7: Beoordeling speelplekken in Lelystad op een aantal onderdelen
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Opmerkingen of ideeën
Vraag: Heeft u opmerkingen of ideeën over de speelplekken in de stad?

Aan het eind van de vragenlijst konden inwoners hun opmerkingen of ideeën over de 

speelplekken in de stad kwijt. 555 inwoners hebben van deze mogelijkheid gebruik gemaakt. De 

antwoorden zijn divers en gaan vaak over de speeltuin bij de inwoner in de buurt. 

Dat speeltoestellen belangrijk gevonden worden bij een speelplek is ook terug te zien in de 

antwoorden. In 22% van de antwoorden noemt men speeltoestellen. 

Veel antwoorden gaan ook over dat er te weinig speelplekken zijn of dat er in de buurt een 

speelplek moet komen (14%). In de antwoorden komt de leeftijd van kinderen vaak terug. Zo 

moet de speelplek geschikt zijn voor jonge kinderen (18%) en oudere kinderen (10%). Een deel 

van de inwoners vindt de speelplekken saai en niet uitdagend genoeg of er moet meer variatie 

komen (13%).

Dat de speelplek niet schoon is en dat er bijvoorbeeld veel afval ligt, is een onderwerp in 15% van 

de antwoorden. Dit is ook vaak in combinatie met honden(poep) (7%) en (hang)jongeren (7%). 

Veiligheid (11%), onderhoud (10%) en dat de speelplek verouderd is en vernieuwd moet worden 

(7%) worden ook relatief vaak genoemd.

Er wordt gesproken over voetbal(velden) (7%), natuurlijke speelplekken (5%), zitplekken (zoals 

bankjes) (5%) en groen/natuur (5%). Verder noemt 4% dat de speelplek moet worden omheind.

Een aantal opmerkingen staan hieronder en hiernaast weergegeven.
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Behoud de huidige 
speelplekken en onderhoud 
deze samen met de buurt.

Beter onderhoud, schoon (afval maar ook honden 
poep) en veilig ook in de zin van een hek we om 
heen. 1. Beter handhaven op honden uitlaat. 2. 
Groen meer onderhouden rond de speeltuin. 3. 
Langs de speeltuin strook maken met wilde 
bloemen zodat er kleur is en meer dieren/natuur. 
4. Ga kijken of het uitkomt dat mensen een 
speeltuin adopteren. Hiervoor ieder jaar ook 
bedrag krijgen voor schoonmaak spullen of kunnen 
sparen voor nieuw toestel bijvoorbeeld.

Creëren van een waterspeeltuin 
dat vrij toegankelijk is. Opknappen 
van bestaande speeltuinen en per 
wijk of staat informeren of de 
speeltoestellen voldoende zijn of 
veranderd moet worden zodat het 
voor de kinderen gemotiveerd zijn 
om naar toe te gaan.

De speelplekken mogen wat meer inspelen op het 
ontdekken en de creativiteit van de kinderen: een 
klein podium waar ze kunnen optreden, een zand 
en waterpomp waarmee ze kunnen spelen, een 
buitenkeukentje waar ze met de blubber kunnen 
spelen en een natuurlijke omgeving.

De speeltuinen terug die jaren geleden 
zijn wegbezuinigd, combinaties maken 
van groen waar mee gespeeld kan 
worden (bomen om te klimmen, bosjes 
om hutten in te bouwen, besjes om mee 
te schieten, Rosa rugosa om parfum te 
maken enz. Voetbalveldjes met doeltjes, 
toestellen om op te trainen, 
(picknick)bankjes, toestellen voor groot 
en klein. Zoveel mogelijk gecombineerd 
zodat gezinnen er samen heen kunnen 
en zich er allemaal vermaken.

Een combinatie van speeltoestellen en een 
trapveld, werkt in onze wijk het beste. Als de 
trapveldjes ook worden ingericht als 
ontmoetings- en buurtactiviteiten plek, zijn 
er multifunctionele activiteiten locaties in de 
wijken.

Een veldje erbij voor 
voetballen of andere 
spelletjes/sporten die 
op gras kunt doen is 
altijd fijn, dus gras.

Er zouden meer toestellen op 1 plek kunnen komen 
zodat er grotere speeltuinen ontstaan. Op deze 
manier kunnen er meerdere kindjes samen spelen.

Glijbanen met gewone trap, variatie in 
speeltoestellen, voldoende afvalbakken 
die regelmatig geleegd worden.

Ook in oudere wijken vernieuwing van speeltoestellen en meer 
aanbod. In oudere wijken (in de straten) zoals Zuiderzeewijk zie 
je in de woonwijken zelf weinig nieuw spelmateriaal. Alleen de 
grotere speeltuinen of speeltuinen in nieuwbouwwijken 
worden goed en/of vaker aangepakt. Ook zie je dat er als er 
leuke dingen komen dat het slecht wordt onderhouden en 
bijvoorbeeld niet meer werkt na een tijd. Onderhoud en 
toezicht kan vaker gedaan worden.

Graag bij voetbalveldjes een kooi er om heen bouwen zodat honden er niet kunnen 
poepen en dat een bal niet het water in kan rollen. De prullenbakken vaker legen. 
De handhaving vaker langs laten rijden in de avonden, vanwege hangjeugd.   Voor de 
hangjeugd zou een jongeren centrum iets zijn in een buurthuis.

Grotere speelparken met meer toestellen 
voor uiteenlopende leeftijden.

Helaas veel plekken 
vies en/of beschadigd. 
Heel jammer.

Het zou fijn zijn als de speelplekken zo 
ingericht worden dat peuters ook zelf 
een glijbaan op kunnen of dat er 
peuterschommels worden geplaatst 
zodat hun niet altijd geholpen hoeven 
worden. Zo kunnen ze zelfvertrouwen 
kweken. Verder zouden bankjes ook fijn 
zijn en het zou fijn zijn als er meer 
opgeruimd wordt in de speeltuinen en 
dat er vaker politie doorheen fietst er 
zitten nu nog te vaak jongeren die een 
onveilig gevoel geven bij de jongere 
kinderen.

Ik ben tevreden 
met het aanbod 
in de wijk 

Verzoek om verkeersborden neer te 
zetten bij elke speeltuin of in de buurt 
van, waarin wordt aangegeven dat er 
kinderen lopen/spelen.

Veel plekken zijn 
vies en hebben 
weinig bankjes en 
prullenbakken.

Park en speelfunctie 
combineren zodat jong 
en oud elkaar ontmoet 
en er verbindingen 
gelegd kunnen worden.

Meer speeltoestellen ook voor de 
jongste kinderen zodat ze toch 
buiten kunnen spelen en zichzelf 
helemaal kunnen uitleven buiten.
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